

В диссертационный совет Д.212.001.06
при ФГБОУ ВПО «Адыгейский государственный университет»
35000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208



«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор ФГБОУ ВО
«Кабардино-Балкарский государственный
университет», профессор
Барзбиев М.И.

«__» января 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» на диссертацию Алуяна Саида Вячеславовича на тему: «Механизм формирования виноградарско-винодельческого кластера в экономике региона (по материалам Краснодарского края)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Одной из ключевых характеристик современной экономики является усиление конкурентной борьбы, свойственное всем уровням экономических отношений. Данное обстоятельство обуславливает необходимость поиска новых институциональных форм организации хозяйственной деятельности, позволяющих снижать издержки ее осуществления и активизировать потенциал взаимодействия экономических субъектов, а также обеспечивать достижение синергетического эффекта как для самих этих субъектов, так и для национальной либо региональной социально-экономической системы.

Как форма пространственной организации и интеграции регионального бизнеса кластеризация направлена на повышение конкурентоспособности региональных социально-экономических систем на рынках товаров и услуг. При этом региональные социально-экономические системы, в рамках которых функционируют отраслевые кластеры, чаще всего характеризуются качественной институциональной средой, регулирующей взаимоотношения между бизнес-сообществом и властными структурами, что существенно сокращает инвестиционные риски и увеличивает региональную привлекательность с точки зрения размещения в ее границах производительных сил. Организациям, осуществляющим свою деятельность в рамках кластеров, в большей степени свойственны инновационность и технологичность, что объясняется высокой эффективностью освоения инвестиций и меньшим уровнем рисков. Указанные обстоятельства актуализируют проблему использования возможностей кластеризации региональной экономики в отношении ее наиболее конкурентоспособных отраслей.

В этой связи реализация потенциала повышения эффективности развития региональных социально-экономических систем на основе кластеризации, поиск наиболее эффективных инструментов стимулирования процессов создания и дальнейшего развития региональных кластеров, а также адаптация получивших признание в мировой и отечественной практике моделей формирования территориальных кластеров к сложившимся в конкретном регионе условиям хозяйствования обуславливают значимость и актуальность диссертационного исследования С.В. Алуяна.

Степень обоснованности и достоверность научных положений и выводов исследования

Представленные в работе обобщения и выводы соискателя базируются на теоретических положениях и методических разработках, отраженных в трудах отечественных и зарубежных ученых, касающихся проблематики

формирования и развития экономических кластеров. Достоверность полученных соискателем результатов обеспечена использованием апробированных и представительных баз данных: материалов ФСГС РФ и территориального органа по Краснодарскому краю, Управления по виноградарству, виноделию и алкогольной промышленности Краснодарского края, законодательных и нормативных документов в области регулирования различных аспектов организации и функционирования региональных социально-экономических систем, материалов первичной отчетности винодельческих предприятий региона.

Подтверждением обоснованности научных положений служит широкое использование диссертантом специальных и общенаучных методов научного познания. Построение исследования, обоснование его теоретических положений базируется на использовании комплекса современных методических подходов, что свидетельствует о глубокой проработке автором исследуемых вопросов и дает основание признать достаточную обоснованность проведенных расчетов, сделанных выводов и предложений. В процессе решения прикладных задач автор использовал статистические и экономико-математические методы обработки данных, гипотетически-верификационный метод, методы системного экономического и кластерного анализа, графического и табличного отображения результатов исследования.

Полученные автором результаты в целом соответствуют результатам проведенных ранее исследований, и, в то же время, дополняют их. Логичность в выдвижении гипотез, обосновании положений, выводов, рекомендаций, обобщении результатов анализа в данной работе обеспечена использованием вышеописанного комплекса инструментов. Сложность и специфический характер объекта исследования обусловили необходимость комбинирования различных познавательных подходов, присущих методологии классической, неоклассической и институциональной школ.

Теоретическая и практическая значимость работы

Результаты, полученные в диссертации, вносят вклад в дальнейшее развитие теоретических положений концепции реализации кластерного подхода к организации развития региональных социально-экономических систем, а также способствуют совершенствованию современной практики управления конкурентоспособностью региона.

Помимо этого, материалы предоставленного диссертационного исследования могут быть рекомендованы для использования при разработке учебных курсов и подготовке учебно-методических пособий по дисциплинам «Экономическая теория», «Региональная экономика», «Инновационная деятельность», «Экономика АПК».

Проанализировав основные положения диссертационной работы С.В. Алуяна, можно отметить целесообразность их использования в практической деятельности органов регионального и муниципального управления в процессе повышения эффективности процесса регионального взаимодействия, а также оптимизации механизмов взаимодействия власти и бизнеса, в частности, в рамках института государственно-частного партнерства.

Практическая значимость диссертации определяется также и тем, что полученные результаты были востребованы и получили позитивную оценку в практической деятельности предприятий винодельческой сферы Краснодарского края.

Оценка содержания диссертации.

Диссертационное исследование объемом 201 страница состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы, содержит 29 таблиц и 42 рисунка.

Диссертация корректно структурирована, изложение результатов исследования характеризуется научной строгостью и последовательностью изложения материала. Все структурные разделы работы связаны между собой,

составляют единую логическую цепь, отвечают цели и задачам исследования. Начиная процесс исследования с рассмотрения теоретических основ формирования отраслевых кластеров регионального уровня, автор последовательно переходит к исследованию состояния ресурсно-отраслевого потенциала формирования виноградарско-винодельческого кластера в рамках Краснодарского края и на основе полученных аналитических данных формулирует практические предложения, связанные с реализацией организационно-экономического механизма, необходимого для создания этого кластера.

Представленные автором положения и выводы подкреплены обширным аналитическим табличным и графическим материалом. Диссертация и автореферат выполнены в соответствии с действующими требованиями к порядку их оформления и содержат основные результаты проведенного автором исследования.

Работа имеет научно-исследовательский характер, свидетельствует о значительном аналитическом и творческом потенциале автора, высоком уровне владения им современным методическим инструментарием, способности самостоятельно собирать и анализировать новые факты, умении обобщать полученные результаты и обосновывать выводы и рекомендации. Все положения исследования, выносимые на защиту, обладают научной новизной. Личный вклад С.В. Алуяна в решение заявленной научной проблемы правомерно квалифицировать как значимый с теоретической и практической точек зрения.

Наиболее существенные результаты, полученные автором и их новизна

В диссертационном исследовании получены существенные новые результаты в области поиска путей трансформации форм территориальной организации социально-экономической системы региона с целью выделения

локализованных единиц определенной отраслевой направленности, способных исполнять функции драйверов территориального развития. Научный вклад автора заключается в концептуальном обосновании механизма формирования агропромышленных кластеров как институтов повышения региональной конкурентоспособности, а также разработке комплекса прикладных инструментов, направленных на реализацию данной цели.

К числу наиболее существенных теоретических результатов, полученных автором, следует отнести расширение существующих подходов к классификации экономических кластеров через выделение такого признака как институты, на базе которых происходит формирование кластерного ядра, что позволило обозначить специфику конструирования каждого из выделенных на основе данного признака типов кластеров (с. 135-140).

В работе также изложен авторский подход к формированию комплекса элементов, образующих базу для реализации системного подхода в области стимулирования создания и развития агропромышленных кластеров на разных уровнях государственного управления (с. 142-149). В развитие данного подхода диссертантом предложен механизм разработки и принятия решений о выборе определенного типа формируемого на региональном уровне кластера, позволяющего учесть комплекс специфических условий, характеризующих его функционирование (с. 150-159).

Наконец, с практической точки зрения наиболее важными представляются такие составляющие комплекса элементов научной новизны как разработка алгоритма тестирования отраслей региональной экономики с точки зрения выполнения представляющими их предприятиями функций кластерного ядра (с. 131-134), а также комплексного механизма регулирующего воздействия в отношении обеспечения эффективного функционирования региональных кластеров различных типов (с. 172-178).

Апробация, публикации и автореферат. Полученные автором результаты были представлены на межрегиональных, межвузовских научно-теоретических и научно-практических конференциях, нашли практическое применение и получили позитивные оценки в практической деятельности деятельности виноградарско-винодельческих предприятий Краснодарского края, а также в учебном процессе, что подтверждено представленными документами. Основные выводы и положения диссертационной работы достаточно полно отражены в 23 публикациях автора, в том числе, в 6 статьях в научных изданиях, рекомендованных ВАК. Содержание диссертации адекватно отражено в представленном автореферате.

Дискуссионные позиции, замечания и рекомендации в адрес соискателя

1. В работе не рассматривается такой крайне актуальный в настоящее время аспект организации деятельности региональных агропродовольственных кластеров как реализация функции импортозамещения.
2. Некоторые данные, используемые автором в аналитической части исследования, относятся к 2013 году, что выглядит не вполне корректным шагом ввиду изменения общеэкономической ситуации.
3. В исследование было бы желательно представить фактические данные, иллюстрирующие экономическую эффективность предлагаемых схем формирования региональных агропродовольственных кластеров.
4. Иллюстративный материал, отражающий степень влияния выбранного типа процесса формирования кластера на уровень эффекта от функционирования кластера для различных участников процесса регионального развития (рисунки 3.10, 3.13, 3.16), было бы целесообразно привести в отношении всех участников этого процесса.

Выделенные дискуссионные позиции и замечания не изменяют общую положительную оценку диссертации.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Актуальность рассматриваемой проблемы, оригинальный творческий подход, продемонстрированный автором в процессе исследования и позволивший решить поставленные задачи, подтверждаются, что представленная диссертация является завершённой научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические и практические положения, классифицируемые как приращение научного знания, имеющие практическую значимость для совершенствования процесса формирования и развития межферро-отраслевых кластеров агропромышленного типа в экономическом пространстве региона.

Текст диссертации соответствует критериям целостности, соразмерности частей, логической взаимосвязи. Диссертационная работа написана в научном стиле, материал изложен логично и аргументировано. В диссертации содержатся последовательные выводы и предложения, представляющие теоретическую и практическую значимость.

Соискателем получены обоснованные и обладающие новизной теоретические результаты и прикладные разработки, что позволило внести значительный личный вклад в решение поставленных теоретических и практических задач. Исследование выполнено самостоятельно, работа имеет завершённый характер. Диссертационное исследование имеет важное теоретическое и практическое значение для развития как аграрного сектора региональной экономики, так и для совершенствования процесса территориальной организации регионального хозяйственного комплекса в целом. Результаты можно признать обоснованными и достоверными.

